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ABSTRACT 

In the development of human civilization, technical creativity has the predominant place. Human 
civilization emerged with the transformation of Homo Faber into Homo Sapiens. As evidence that our 
ancestors were twinned with the god of creativity is the priceless work of art and history „Thinking Pair” 
from Hamangia. The progress of human civilization was dictated by the technologies of stone, bronze 
and especially iron. The level of development of a country is determined both by the level of creativi-
ty of the society’s individuals, and also by the existence of a national system of intellectual property. 
Being a leader in the field of technical creativity in the last decade of the existence of the USSR (2106 in-
ventions obtained in the period 1980-1991), the Technical University of Moldova indirectly contributed 
to the creation of the National Intellectual Property System, which appeared despite the background 
of the disintegration of the USSR in the first years of independence. An important role in this process 
was played by the first Director of the State Agency on Intellectual Property (AGEPI), a graduate of the 
Technical University of Moldova, Eugen Stascov. Unlike scientific centers, where pure research is per-
formed, in a higher education institution technical creativity has two distinct functions: the productive 
function - the production of science-intensive ideas and products, and the educational function - the 
creative training of the young generation. Those over 5000 inventions of Technical University’s  inven-
tors and their analysis are an important resource for the young creative generation.

Keywords: technical creativity; patent for invention; intellectual property; education.
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REZUMAT 

Locul creativităţii tehnice în dezvoltarea civilizaţiei umane este predominant. Civilizaţia umană a 
apărut odată cu transformarea Homo Faber în Homo Sapiens. Drept dovadă că stră-strămoșii noștri au 
fost înfrăţiţi cu zeul creativităţii este și inestimabila operă de artă și istorică „Perechea gânditoare” de 
la Hamangia. Progresul civilizaţiei umane a fost dictat de tehnologiile pietrei, bronzului și, în special, 
ale fierului. Nivelul de dezvoltare a unui stat este determinat atât de nivelul de creativitate al indivizilor 
societăţii, dar și de existenţa unui sistem national de proprietate intelectuală. Fiind lider în domeniul 
creativităţii tehnice în ultima decadă a existenţei URSS (2106 invenţii obţinute în perioada 1980-1991), 
Universitatea Tehnică a Moldovei a contribuit indirect la crearea Sistemului Naţional de Proprietate In-
telectuală, care a apărut pe fundalul destrămării URSS în primii ani de independenţă. Un rol important 
în acest sens l-a avut primul director al Agenţiei de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI), absol-
ventul Universităţii Tehnice a Moldovei, Eugen Stașcov. Spre deosebire de centrele ştiinţifice, unde se 
efectuează cercetare pură, într-o instituţie de învăţământ superior creativitatea tehnică are două func-
ţii distincte: funcţia productivă – cea de producere a ideilor şi produselor scientointensive, și funcţia 
educativă – cea de instruire creativă a generaţiei tinere. Cele peste 5000 de invenţii ale inventatorilor 
Universităţii Tehnice a Moldovei, analiza lor, sunt o sursă importantă pentru tânăra generaţie creatoare.

Cuvinte-cheie: creativitate tehnică; brevet de invenţie; proprietate intelectuală; educaţie.
  

„Secolul al XXI-lea va fi al materiei cenușii sau nu va fi deloc!”

1. Introducere
Civilizaţia umană a apărut odată cu transfor-

marea Homo Faber în Homo Sapiens. Acesta a 
fost un proces de extrem de lungă durată. Pentru 
a supravieţui în condiţiile vitrege ale diferitor pe-
rioade, inclusiv ale celei glaciale, Omul a trebuit să 
gândească, să creeze. Acest Homo Creator a fost 
creat de Dumnezeu să gândească, să-și ușureze 
viaţa nu doar prin forţa fizică ci, în special, prin 
forţa creativă, prin inteligenţă. Faptul că stră-

strămoșii noștri au fost înfrăţiţi cu zeul creativităţii, 
pe lângă inestimatele dovezi de vestigii din cera-
mică și aur, sanctuarul de la Sarmizegetusa, este 
și inestimabila operă de artă și istorică „Perechea 
gânditoare” de la Hamangia (Fig. 1), o statuetă an-
tropomorfă de o expresivitate rară, artefact inclus 
în cele 10 articole care vor fi amplasate pe nava 
cosmică, care va fi trimisă spre alte civilizaţii pen-
tru a duce un mesaj din partea civilizaţiei noastre. 
De menţionat că practic în aceeași perioadă au 
apărut statuete similare în culturile Cucuteniană 
(Gânditorul de la Târpești) și Cultura Gumelniţa 
„Gânditoarea de la Pietrele” (jud. Giurgiu), afla-
te în spaţiul actual românesc [1, 2]. Acest fapt 
vorbește despre existenţa seminţiilor aceluiași 
popor divizat în mai multe culturi, din care ulteri-
or, la gurile Dunării, în spaţiul danubiano-pontic, 
a luat naștere Civilizaţia Hiperboreiană, conside-
rată prima civilizaţie europeană apărută la gurile 
Dunării așa cum Civilizaţia Egipteană a apărut la 
gurile Nilului, cea Indiană – la gurile Indului, cea 

Fig. 1. Perechea gânditoare de la Hamangia
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chineză – la gurile râurilor Huanghe și Yangtze, 
cea mesopotamiană – între râurile Tigru și Eufrat. 
Tracii, dacii sunt strămoșii direcţi ai poporului ro-
mân din această mare civilizaţie hiperboreiană 
[3]. O întreagă filozofie putem „citi” pe chipul im-
penetrabil al statuetelor. Dar ei totuși se gândeau 
acum 6500-8000 de ani în urmă la ceva…

Cert este că toată istoria civilizaţiei umane, pro-
gresul ei, datorează gândirii umane, creativităţii 
și, în primul rând, creativităţii tehnice. Chiar și 
perioadele dezvoltării civilizaţiei umane poartă 
denumiri inginerești:

- Epoca Pietrei (apr. 3,4 mln – apr. 5000 p. Hr.), 
care include paleoliticul (epoca veche a pietrei), 
mezoliticul (epoca mijlocie) și neoliticul (epoca 
nouă), adică a tehnologiei pietrei (silex, bazaltul, 
gresia), materialul din care se confecţionau cele 
mai rudimentare unelte și arme;

- Epoca Bronzului, precedată de epoca Ara-
mei, când au apărut primele tehnologii de topi-
re și prelucrare a metalelor neferoase (în special,  
cuprul și staniul), care a apărut pe la jumătatea 
mileniului al IV-lea în Caucaz, răspândindu-se cu 
repeziciune în Orientul Apropiat, India, Egipt ș. a.;

- Epoca Fierului. Primele semne ale utilizării 
fierului meteoritic provin din Sumer și Egiptul 
Antic în jurul a. 4000 î.Hr., răspândindu-se apoi 
în Anatolia, Egipt, Mesopotamia, Hindus. Totuși, 
pentru prima oară o metalurgie sistematică a fie-
rului apare în timpul Imperiului Hitit în sec. al XIV-
lea î.Hr., care se pare că este adusă din Balcani, 
hitiţii migrând din Balcani prin Caucaz în Orientul 
Apropiat, iar de la ei preluată de egipteni. Luând 
în considerare că Balcanii și Carpaţii erau bogaţi 
în minereu de fier, că dacii cunoșteau foarte bine 
arta metalurgiei fierului (să ne referim doar la re-
numitele cuie dacice care de 2000 de ani refuză 
să ruginească. De asemenea, dacii cunoșteau 
tehnologia de obţinere a lingourilor de fier cu 
greutăţi de până la 40 kg, pe când romanii, cei 
mai avansaţi ai timpului – doar până la 25 kg [3].

Cu alte cuvinte, progresul civilizaţiei umane a 
fost dictat de tehnologiile pietrei, bronzului și, în 
special, ale fierului. Ultimele două au stat la baza 
teoriei lui Alvin Toffler despre cele trei valuri ale 
civilizaţiei umane.

2. Universitatea Tehnică a Moldovei – pro-
motor fervent al creativităţii tehnice

Acesta a fost un scurt preambul. Este absolut 
clar că, în contextul marilor Probleme ale Omeni-
rii (impactul în continuă creștere asupra Mediului, 
criza energetică și epuizarea bogăţiilor naturale 
ș.a.), viitorul civilizaţiei umane depinde, în mare 
măsură, de creativitatea fiecărui individ în par-
te, de capacitatea oficiilor de stat de a stimula și 
proteja proprietatea intelectuală în fiecare stat. De 
menţionat că nivelul de dezvoltare a unui stat este 
determinat atât de nivelul de creativitate al indi-
vizilor societăţii, care poate fi stimulat, în primul 
rând, prin educaţie, cât și de existenţa unui sistem 
national de protecţie a proprietăţii intelectuale 
bine pus la punct. 

Cu toate că URSS dispăruse în a. 1992, inven-
tatorii Institutului Politehnic (astăzi Universita-
tea Tehnică a Moldovei) trimiteau în continuare 
din inerţie cererile pentru brevetare la VNIIGPĂ 
(Moscova). Acest lucru a continuat până când la 
Moscova au început să ceară plata taxelor de bre-
vetare, care pentru acele timpuri nu era mică. O 
perioadă procesul de brevetare la Universitatea 
Tehnică a Moldovei se redusese aproape la zero, 
fiind relansat doar prin anii 1995.

Între timp, odată cu declararea independenţei 
de URSS, în Republica Moldova a început intens 
constituirea structurilor de stat în locul celor unio-
nale. Crearea unui oficiu de stat pentru protecţia 
proprietăţii intelectuale a fost una dintre primele. 
Un rol important în crearea acestui oficiu l-a avut 
primul director al AGEPI, absolventul Institutului Po-
litehnic din Chișinău (Universităţii Tehnice a Moldo-
vei), Eugen Stașcov. Practic pe loc gol, cu atragerea 
unor lucrători de la filiala institutului unional de pro-
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prietate intelectuală, a fost creată această instituţie 
de stat, care la acel moment era una din puţinele 
structuri statale de tip european. 

Astfel, la 25 noiembrie 1991, primul președinte 
al Republicii Moldova, Mircea Snegur, semnea-
ză Decretul nr. 238 cu privire la Agenţia de Stat 
pentru Drepturile de Autor a Republicii Mol-
dova (ADA), aflată în subordinea Guvernului. 
În același context, la 25 mai 1992, prin decretul 
Președintelui RM nr. 120, este instituită Agenţia 
de Stat pentru Protecţia Proprietăţii Industriale a 
Republicii Moldova pe lângă Ministerul Economi-
ei și Finanţelor al RM [4]. În anul 1995, în temeiul 
art. 37 al Legii nr. 461/1995 privind brevetele de 
invenţie, prin Hotărârea Guvernului nr. 743/1996, 
AGEPI obţine statutul de întreprindere de stat în 
subordinea Guvernului. În anul 2004, la 13 sep-
tembrie, în baza Codului cu privire la știinţă și 
inovare, are loc fuzionarea celor 2 agenţii, ADA 
și AGEPI, și este aprobat statutul și structura 
Agenţiei de Stat pentru Proprietatea Intelectua-
lă, AGEPI rămânând în subordinea Guvernului. La  
26 ianuarie 1993, a fost depusă prima cerere de 
brevet de invenţie – „Băutură nealcoolică”, solici-
tată de Matveenco Mihail. La 12 mai 1994, a fost 
eliberat Brevetul cu Nr.1 al Republicii Moldova.

Universitatea Tehnică a Moldovei s-a aflat prac-
tic din primii ani alături de AGEPI. În mod direct. 
În anul 1993, a fost depusă prima cerere pentru 
brevet de invenţie din partea Universităţii Tehni-
ce a Moldovei. În anul 2004, a fost obţinut breve-
tul de invenţie de scurtă durată cu nr. 2. Din anul 
1999, UTM participă în permanenţă la Expoziţia 
Internaţională Specializată  „INFOINVENT”. 

În mod indirect – prin procesul de educaţie. 
Spre deosebire de centrele ştiinţifice, unde se 
efectuează cercetare pură, într-o instituţie de în-
văţământ superior creativitatea tehnică are două 
funcţii distincte: 

- funcţia productivă – cea de producere a idei-
lor şi produselor scientointensive;

- funcţia educativă – cea de instruire creativă a 
generaţiei tinere, prin care se formează personal 
de concepţie, iniţiatori de activităţi, proiectanţi, 
programatori, organizatori, cercetători, în gene-
ral, anticipatori ai unor activităţi generatoare de 
progres tehnic şi social, creatori, mare parte din-
tre care merg în economia naţională.

Graţie specificului activităţilor de bază, chiar 
din momentul fondării Institutului Politehnic din 
Chişinău (1964), creativitatea tehnică s-a aflat 
permanent în vizorul administraţiei, fiind încu-
rajată şi protejată (de menţionat că însuşi primul 
rector, prof. S. Radauţan, era un inventator consa-
crat, dar și unul dintre urmașii lui, acad. Ion Bos-
tan, este un inventator cu peste 240 de invenţii), 
devenind unul dintre aspectele de bază ale activi-
tăţii majorităţii cadrelor profesorale şi inginereşti. 
Elementul esenţial al formării şi dezvoltării crea-
tivităţii studenţilor este, în ultima instanţă, însăşi 
pedagogia creativităţii, formarea lor în spiritul 
creatologiei, având drept scop folosirea explicită 
de către studenţi a metodologiei formării creati-
vităţii în procesul de învăţământ ca factor deci-
siv al formării ca adevăraţi specialişti creativi. Un 
profesor universitar, care predă disciplini tehnice, 
de regulă, va elabora un curs mai calitativ dacă 
va utiliza în prelegerile sale şi rezultatele proprii 
obţinute în cercetare şi inovare. Acesta trebuie 
să fie unul dintre elementele de bază în procesul 
educării creative a studenţilor.

Fiind lider în domeniul creativităţii tehnice din 
fosta RSSM în ultima decadă a existenţei URSS 
(2106 invenţii obţinute în perioada 1980-1991), 
Universitatea Tehnică a Moldovei a contribuit in-
direct la crearea Sistemului Naţional de Proprie- 
tate Intelectuală, care a apărut pe fundalul des-
trămării URSS în primii ani de independenţă. Ţin 
să menţionez că în 1989, printre primii în fosta 
Uniune, la Institutul Politehnic din Chișinău, fa-
cultatea de mecanică, a fost întrodusă disciplina 
„Principiile creaţiei inginerești”, transformată ulte-
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rior în „Creativitate tehnică”, care actualmente se 
predă studenţilor de la toate cele 3 cicluri I, II și III 
conform Procesului de la Bologna. „E utilă studie-
rea descoperirilor altora astfel, în modul care ne-ar 
deschide şi nouă în sine sursa invenţiilor şi care prin 
metoda cunoscută ne-ar permite să însuşim proce-
deele invenţiei. Eu aş dori ca inventatorii să dea isto-
ria căilor prin care ei au ajuns până la descoperirile 
lor”, spunea marele Leibnitz. „Oamenii ar fi mult 
mai creativi dacă li s-ar explica în ce constă de fapt 
creativitatea”, spune în bună cunoștinţă de cauză 
creatologul A. Haven. De fapt, este funcţia fiecă-
rui profesor universitar de a trezi în tinerii studioși 
acei germeni creativi pe care-i au din naștere, ex-
plicându-le „în ce constă creativitatea” [5-7].

Se pare că școala actuală nu mai face faţă noi-
lor realităţi. Noile realităţi, extrem de dinamice, 
cer crearea unui specialist capabil de autoperfec-
tionare, capabil să propună soluţii creative, să ia 
decizii. „Ăla e dobă de carte!” este sintagma care 
nu mai merge.  „Ei și ce?”, ar fi întrebarea, dacă nu le 
poate aplica. Un inginer, un inventator, este obli-
gat să poată să-și pună în aplicare cunoștinţele, 
talentul, să formulize și să rezolve probleme. Deci, 
este în primul rând o problemă de educaţie. 

Practic, nu se poate realiza nimic şi nu se poa-
te produce nici o schimbare dacă în colectiv nu 
este instaurat un climat care să impulsioneze 
creativitatea tehnică. Toate acestea implică exis-
tenţa unor precondiţii, cum ar fi libertatea pentru 
creativitate, pentru inteligenţă cu atributele ei 
constructive, acţionale, transformatoare, ce pre-
supun subdiacent virtuţi creatoare. Printr-o deci-
zie a Senatului, Universitatea Tehnică a Moldovei 
acoperă toate cheltuielile de brevetare şi menţi-
nere în vigoare a brevetelor de invenţie, stimu-
lează material (în limitele posibilităţilor) inventa-
torii, organizează anual (în cadrul UTM) concursul 
pentru cel mai bun Inventator al Anului, acordă 
burse „Henri Coandă” celor mai buni studenţi in-
ventatori, acordă un supliment lunar la salariu 

pentru fiecare invenţie creată, acoperă cheltuieli-
le legate de prezentarea anuală de către inventa-
torii Universităţii Tehnice a Moldovei la Expoziţiile 
Internaţionale INFOINVENT, PROINVENT, EURO-
INVENT, INVENTICA ș.a. a celor mai importante 
invenţii, stimulează pe multiple căi elaborarea de 
către studenţi a proiectelor de diplomă, bazate 
pe utilizarea propriilor invenţii. A introdus la toa-
te cele trei cicluri de studii – Ciclul I (licenţă), Ci-
clul II (masterat) și Ciclul III (doctorat) –  discipline 
de stimulare a creativităţii tehnice. Evident, este 
regretabil că nu s-a reușit implementarea acestei 
măsuri la toate specialităţile inginerești.

Pe parcursul a  58 de ani, de când există Uni-
versitatea Tehnică a Moldovei, aici au activat pes-
te 1000 de inventatori, aceștia creând peste 5000 
de invenţii. E mult sau puţin?  E mult,  dacă luăm 
în considerare faptul că, pe lângă aceste 5000 de 
invenţii, au mai fost create un număr impresio-
nant de invenţii de către cei peste 80000 de ingi-
neri, educaţi si pregătiţi la Universitatea Tehnică 
a Moldovei, care au activat şi mai activează la di-
verse întreprinderi industriale mici şi mijlocii etc. 

Să analizăm aceste rezultate sub câteva aspec-
te. Un tablou grăitor sub aspectul distribuirii nu-
mărului total de invenţii pe perioada celor 58 de 
ani de existenţă a Universităţii Tehnice a Moldovei 
este prezentat în diagrama de mai jos (Fig. 2, [8]). 
Numărul maxim de invenţii obţinute în anii 1981-
1982 (peste 200 pe an!) se explică prin faptul că 
la Universitatea Tehnică a Moldovei se formaseră 
deja direcţii ştiinţifice distincte cu colective de 
cercetare calificate, de asemenea, numărul între-
prinderilor industriale era în continuă creștere. 
Acest nivel (cu unele căderi) a fost menţinut până 
în anul1991, Universitatea Tehnică a Moldovei 
păstrându-şi rolul de lider în creativitatea tehnică 
printre instituţiile de învăţământ superior, dar și 
al organizaţiilor de stat din domeniul cercetării. 
Scăderea bruscă a numărului invenţiilor acorda-
te în perioada 1993-1995 este cauzată de faptul 
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că fostul oficiu de brevetare al URSS (VNIIGPA) nu 
mai primea cereri spre examinare de la inventa-
tori din alte state fost sovietice, iar cel naţional era 
în curs de formare. Astfel, conform indicatorilor 
statistici privind funcţionarea Sistemului Naţional 

de Proprietate Intelectuală (1993-2022), printre 
primii 10 inventatori cu cel mai mare număr de 
brevete naţionale 3 sunt de la Universitatea Teh-
nică a Moldovei.

Fig. 2. Distribuirea invenţiilor pe ani

În semn de recunoștinţă pentru aportul adus 
de inventatorii Universităţii Tehnice a Moldovei 
inventicii din Republica Moldova, AGEPI a emis 

două plachete cu primele două invenţii ale au-
torilor Institutului Politehnic din Chișinău (astăzi 
Universitatea Tehnică a Moldovei) (Fig. 3). 

Fig. 3. Plachete ale primelor 2 invenţii ale Universităţii Tehnice a Moldovei
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Invenţiile inventatorilor Universităţii Tehni-
ce a Moldovei, prezentate la diverse Saloane 
Internaţionale de Invenţii și Transfer Tehnologic, 
au fost apreciate cu peste 600 de medalii de 
aur, argint, bronz, premii speciale, diplome de 
excelenţă, inclusiv Marile Premii (Fig. 4). 

În ultimul timp ia amploare brevetarea 
soluţiilor tehnice în străinătate (SUA, Germa-
nia, România, Rusia) (Fig. 5). Cele peste 5000 de 
invenţii ale inventatorilor Universităţii Tehnice 
a Moldovei, analiza lor, sunt o sursă importantă 
pentru tânăra generaţie creatoare.

Fig. 4. Distincţii pentru invenţii elaborate la Universitatea Tehnică a Moldovei
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Fig. 5. Brevetare în străinătate                                                             

Concluzii:
- Cele peste 5000 de invenţii ale inventatorilor 

Universităţii Tehnice a Moldovei, analiza lor, re-
prezintă o sursă importantă pentru dezvoltarea 
creativităţii tinerei generaţii;

- Agenţia Proprietăţii Intelectuale a Republicii 
Moldova a devenit în acești 30 de ani o instituţie 
de stat capabilă să monitorizeze și să protejeze 
proprietatea intelectuală din Republica Moldova;

- Cum aș vedea AGEPI în următorii 10 ani? 
În contextul globalizării tot mai adânci, al 
insecurităţii tot mai pronunţate în regiune, al 
integrării tot mai profunde a brevetării comuni-
tare în Uniunea Europeană, al integrării tot mai 
largi a diferitor sectoare din România și Republi-
ca Moldova, devine tot mai oportună (sub toate 
aspectele!) crearea unui sistem unic de protecţie 
a proprietăţii intelectuale în România și Republi-
ca Moldova. Lipsa industriei în Republica Moldo-
va și perspectivele nu prea apropiate de indus-
trializare a ei frânează, într-un fel, creativitatea 
tehnică în acest domeniu. 
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